

## ■ Новости

**ВОПРОСЫ ДЕМОГРАФИИ НА СЕЛЕ.** В ДУМ РБ ученые и общественные деятели подняли вопросы демографии в сельской местности.

В конференц-зале Духовного управления мусульман Республики Башкортостан прошло рабочее совещание инициативной группы, посвященное обсуждению проблем демографической ситуации в регионе и ее связи с духовной составляющей жизни на селе. В нем приняли участие преподаватели и ученые Уфимского государственного университета экономики и сервиса, Уфимской секции Научного совета РАН по исторической демографии и исторической географии, Башкирского государственного университета, Российского государственного гуманитарного университета, сопредседатель регионального общественного движения "Трезвый Башкортостан" Ренат Зайнуллин, предприниматели, общественные деятели. От имени республиканского духовенства работой встречи руководил заместитель председателя ДУМ РБ по вопросам образования Руслан Саяхов.

Участники встречи обменялись мнениями о современном состоянии общества и его ближайших перспективах при отсутствии или недостаточной наполненности духовной составляющей и договорились о совместной работе, направленной на всемерное оздоровление общества и поиск новых внутренних жизненных импульсов, сообщает ДУМ РБ.

**НЕФТЕКАМСКИМ УЧИТЕЛЯМ ОРКСЭ.** Тафкиль Глимшин принял участие в курсах для школьных учителей.

Имам-мюхтасиб города Нефтекамск Тафкиль Глимшин принял участие в работе курсов повышения квалификации учителей по проблеме введения и реализации предмета "Основы религиозных культур и светской этики" (ОРКСЭ) в 2013 году, организованных Кафедрой теории и методики начального образования Института развития образования Республики Башкортостан.

Курсы для учителей городов Нефтекамск, Агидель и села Краснокамский прошли на базе средней школы №74 Нефтекамска. Тафкиль хазрат отметил живую заинтересованность в таких встречах со стороны педагогов, а также выразил надежду на продолжение доброго сотрудничества.

Как сообщили в Духовном управлении мусульман РБ, участие представителей республиканского духовенства в работе Курсов координирует муфтият с самого их начала (с февраля 2013 года).

**ТОРЖЕСТВЕННО ОПРЕДЕЛИЛИ КИБЛУ.** В Кармаскалинском районе состоялось торжество, посвященное определению киблы для будущей мечети

В деревне Мукаево Кармаскалинского района на месте будущей мечети провели торжественное определение направления на Мекку, сообщает Духовное управление мусульмане Республики Башкортостан.

В этом событии приняли участие имам-мюхтасиб Кармаскалинского района Мазгар Мусин, имам-хатыб ММРО деревни Мукаево Фаат Чингизов, местные жители. В мероприятии также принял участие заместитель председателя ДУМ РБ по вопросам образования Руслан Саяхов.

## ■ Конференции

# СИМПОЗИУМ К ЮБИЛЕЮ ЗАЙНУЛЛЫ ИШАНА



Арина РАХИМКУЛОВА,  
Олег ЯРОВИКОВ фото

В Уфе прошел международный научно-практический симпозиум "Мусульманский мир российского Востока: традиции и новации". Симпозиум был посвящен 180-летию со дня рождения известного башкирского религиозного деятеля и просветителя Зайнуллы Расула. В первый день симпозиума состоялось пленарное заседание и работа в секциях. Организаторами

выступили Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН, Башкирский государственный университет, Духовное управление мусульман Республики Башкортостан.

Открыл симпозиум председатель Центрального духовного управления мусульман России Верховный муфтий Талгат Таджуддин. Он отметил, что Зайнулла Расулов является духовным отцом, получившим широкую известность в мусульманской среде как общественный деятель и просветитель,

ишан, последовательный сторонник суфизма.

Талгат Таджуддин подчеркнул значение симпозиума, отметив, что он поможет привлечь внимание молодежи к изучению духовного наследия Зайнуллы Расула.

Начальник Управления общественно-политического развития Администрации Президента Республики Башкортостан Даниль Азamatov отметил, что Зайнулла Расулов - крупная величина в истории общественной мысли, рели-

гиозной жизни региона и всей мусульманской России.

- Шейх имел тысячи учеников, почитавших его. Последователи, также как и он, несли в народ высокогуманистические знания, идеалы добра, справедливости. Безусловно, Зайнулла Расулов много добился благодаря своим личным качествам. Немало сделал он для развития мусульманского образования, его медресе "Расулия" было известно за пределами региона и подготовило сотни шакиров, которые оставили заметный след в истории своих народов, - сказал Даниль Азamatov.

В форуме приняли участие председатель Духовного управления мусульман РБ, муфтий Нурмухамет Нигматуллин, председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте Республики Башкортостан Вячеслав Пятков, представители администрации Уфы, ряда министерств республики, специалисты в области истории, философии, этнографии, языкоznания и других научных дисциплин из городов России, Казахстана, Азербайджана и Украины.

На пленарном и секционных заседаниях обсуждались основные вехи жизни и деятельности ишана Зайнуллы Расула, роль официального ислама и суфизма в России, роль суфизма в истории и культуре Урало-Поволжья.

14 мая участники форума отправились в Учалы, где посетили священные места, связанные с именем ишана.

Завершился симпозиум также в Учалах 15 мая.

## ■ Религия и государство

## ПРИОБЩАТЬ СЕЛЬСКИХ ГЛАВ К ИСЛАМУ

Раиль МУСИН

В Шаранском районе обсудили вопросы противодействия терроризму и экстремизму в религиозной среде

В селе Шаран состоялся традиционный круглый стол главы администрации Шаранского района Ильгиза Самигуллина с руководителями религиозных организаций. Во встрече участвовали и главы местных администраций, представители правоохранительных, надзорных органов.

Целью диалога стало изучение проблем, стоящих в сфере доведения духовных потребностей населения, деятельности мечетей и православных храмов, координирование усилий органов власти и духовных лидеров в воспитании молодежи на лучших нравственных традициях. Об этом сообщили в информационно-аналитическом отделе администрации муниципалитета.

Имам-мюхтасиб района Ринат хазрат Мухаметшин, настоятель Михайло-Архангельского храма отец Василий рассказали о проводимой религиозными общинами работе, изложили наиболее острые вопросы, которые требуют совместного решения.

- Свобода совести и вероисповедания - конституционное право каждого жителя района, - отметил Ильгиз Магданович, - каждый волен выбирать, какую религию ему исповедовать или не исповедо-

## ■ Столпы ислама

## ХАДЖ-2013: ГОТОВЬ САНИ ЛЕТОМ

Григорий ПЛОСКОВ

В 2013 году к хадж-операторам ужесточились требования

В этом году повышаются требования к туроператорам, которые организуют хадж. Также все хадж-операторы должны вступить в Ассоциацию по выездному туризму до 1 июня.

Решения об аккредитации туроператоров при посольстве Саудовской Аравии будут приниматься только при условии подтверждения Ростуризмом их включения в Единый федеральный реестр туроператоров, соответствия срока полномочий, вступления в Ассоциацию по выездному туризму.

Будет усилен контроль со стороны муфтиятов за деятельность туроператоров, в том числе за обязанностью заключать индивидуальный договор с паломниками, своевременностью предоставления визовых документов в посольства, оплаты договоров на проживание и чеков на транспортное обслуживание в установленные сроки.

Туроператоров обязали разместить на своих сайтах всю необходимую для паломников информацию, в том числе стоимость путевок по категориям, текст индивидуального договора с паломником, условия транспортировки, проживания. Кроме того, турфирмы должны до 15 июня в письменном виде сообщить в аппарат уполномоченного по делам

хаджа список турагентов, с которыми они заключили договоры на текущий сезон.

Компании также будут работать над оптимизацией стоимости путевок, в том числе через конкурсный отбор авиа- и автоперевозчиков.

На территории Республики Башкортостан паломничество, как правило, осуществляется через двух туроператоров: Благотворительный Хадж Фонд (от ЦДУМ России), и "Урал-Хадж" (от Совета муфтиев России). Незначительное число мусульман отправляется в Мекку через "ДУМ РТ Хадж".

Всего в 2013 году Центральному духовному управлению мусульман России выделено 1,3 тысячи путевок, Совету муфтиев России (к которому относится Духовное управление мусульман Республики Башкортостан) - 3 тысячи.

Ежегодно председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при президенте РБ Вячеслав Пятков собирает представителей хадж-операторов, аэропорта, таможни, духовных управлений и прессы с целью наиболее четко организовать паломничество верующих регионов, дабы избежать дополнительных проблем.

